
Лекція 9. Юридична відповідальність у спорті 

Відносини в галузі спорту, як і будь-які інші суспільні відносини, потребують правового 

забезпечення, а їх масовість, присутність  у житті окремої людини, нації, всього народу 

спричиняють необхідність всебічного підходу до формування нормативної бази, що, власне, 

пояснює комплексність галузі права, яка б стала регулятором даних відносин. Ми підтримуємо 

погляди багатьох науковців, зокрема О.В. Сердюкова, Р.В. Чередника, О.А. Моргунова, згідно з 

якими дана місія покладена на спортивне право, яке поєднує в собі норми конституційного, 

адміністративного, трудового, цивільного та інших галузей права. 

Поряд з позитивними аспектами в розвитку спорту існує й низка правопорушень, які також 

потребують правового регулювання.  Якщо, наприклад, окремо розглянути професійний спорт, а 

саме комерційний аспект спортивної діяльності, то відразу вбачаються такі проблеми, як: 

вживання допінгу, договірні матчі (маніпулювання результатами змагань), маніпулювання на 

тоталізаторі, порушення громадського порядку глядачами спортивних заходів та інші. Виходячи з 

цього, серед проблем сучасного спорту все більшого значення починає набувати проблема допінгу 

і вона є найбільш переслідуваним правопорушенням. Вона є надзвичайно складною, оскільки 

включає в себе декілька видів відповідальності адміністративна, цивільна, дисциплінарна, в 

особливих випадках кримінальна. Також контролюється ЗУ «Про антидопінговий контроль у 

спорті», згідно з яким «допінг-це речовини та методи, які застосовуються для підвищення 

працездатності спортсменів  Медичні аспекти обумовлені тим, що використання допінгів 

спортсменами призводить до негативних, а в ряді випадків трагічних наслідків для їх здоров’я. У 

зв’язку з цим міжнародні спортивні та медичні організації протягом тривалого часу проводять 

боротьбу з допінгом. Однак ця боротьба не надає бажаних результатів: використання допінгу 

спортсменами триває. Проблема допінгу не є до кінця вирішеною і з юридичного боку. На думку 

Бадрак К.А. суттєвим аспектом у боротьбі з допінгом у спорті є педагогічний, де важливою 

стороною є виховна робота.  Проте йому довгий час не приділялось належної уваги. На даний час 

згідно з документами міжнародного спортивного руху розробка та впровадження антидопінгових 

освітніх програм займає одне з головних місць, але у багатьох країнах знаходиться на низькому  

рівні або навіть практично відсутнє ефективне вирішення методологічних і технологічних питань 

даного процесу. Необхідно більш активно впроваджувати освітні програми первинної 

профілактики вживання допінгу в спорті серед молоді України, враховувати вікову спадкоємність 

контингенту та відповідно до виховних завдань, забезпечувати соціальну адаптацію юних 

спортсменів, їх інтеграцію до спортивного середовища. Програма повинна передбачати не тільки 

превентивні заходи боротьби з наркотизацією суспільства і шкідливими звичками, але і з 

порушенням спортсменами антидопінгових правил. Створення дієвої системи антидопінгового 

контролю в Україні, яка має забезпечити ефективне обмеження та запобігання застосування 

допінгу потребує вирішення  

низки питань. Слід зазначити, що є необхідність й об’єктивні передумови розробки і прийняття 

загальної концепції, яка б узагальнила чисельну кількість отриманих даних та слугувала основою  

для розробки ефективних заходів антидопінгового контролю за  

рахунок удосконалення законодавчої і нормативно-правової бази та  



інфраструктури антидопінгової політики в Україні, які мають бути  

приведеними у відповідність до сучасних міжнародних стандартів2 

. 
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Що стосується другого виду правопорушень, договірний матч  

(маніпулювання результатами змагань) – футбольний матч, який  

проведено із заздалегідь фіксованим результатом або з такими умисними порушеннями, що 

призвели (чи мали призвести) до анулювання його результатів, внаслідок будь-якого впливу або 

попередньої  

змови. Іншим видом такого шахрайства, яке набагато переважає допінг, є маніпулювання певним 

змаганням шляхом попередніх домовленостей про його кінцевий результат. Як правило, такі 

протиправні  

дії спрямовані на програш, і у більшості випадків стосуються цілих  

команд. Цей вид має підвид: спортивне маніпулювання.  

Спортивне маніпулювання – коли між двома спортивними командами або спортсменами 

укладається угода про досягнення певного результату в змаганні, за що одна сторона отримує 

винагороду  

(грошову, матеріальну), а друга сторона – право на участь у міжнародних змаганнях, або їх виграє, 

або виграє національні змагання,  

або не перейде у нижчу лігу, чи перейде у вищу тощо. 

Третій вид правопорушення, гра на тоталізаторі є найнебезпечнішим видом маніпулювання і 

спрямована, насамперед, на футбольні матчі (70% усіх ставок). Протягом багатьох років 

спортивний  

тоталізатор вважався сферою інтересів дрібних шахраїв, проте  

зараз це є пірамідою, в якій агенти підкуповують спортсменів та  

спортивних суддів, посильні, які роблять ставки. Для цих людей  

кримінал є буденною справою, і одного разу вступивши з ними у  

гру, суб’єкт маніпулювання ризикує здоров’ям, життям, кар’єрою,  



іншими благами, якщо не погоджується на їхні умови.  

У багатьох країнах маніпулювання результатами спортивних  

змагань є кримінальним злочином, хоч підпадає таке правопорушення під дію різних законів – 

кримінальних, спортивних, про  

корупцію тощо. 

 Отримавши інформацію про можливу маніпуляцію результату  

змагань, спортивна федерація проводить розслідування та орган,  

відповідальний за розгляд дисциплінарних справ, ухвалює відповідне рішення щодо осіб, які 

підпадають під його юрисдикцію. 

Четвертий вид, це правопорушення громадського порядку глядачами спортивних заходів. 

Адміністративно-правове регулювання  

охорони громадського порядку та безпеки під час проведення спортивних заходів забезпечується: 

Конституцією України, законами та  

іншими нормативно-правовими актами Президента України, Кабі-207 

нету Міністрів України, Міністерства внутрішніх справ, наказами,  

розпорядженнями, інструкціями, що регламентують питання організації і тактики діяльності 

органів внутрішніх справ у цих умовах,  

та іншими нормативними актами органів внутрішніх справ, органів  

державного управління і державної влади, що регламентують громадські відносини у сфері 

охорони громадського порядку.  

Упродовж останніх десятиліть в українському суспільстві спостерігається суттєве зростання впливу 

західної субкультури «спортивних фанатів» на формування культури поведінки спортивних  

уболівальників.  

Групові порушення громадського порядку та масові заворушення належать до тих видів злочинів, 

які можна вчинити лише  

у співучасті.  

Натовп, що шаленіє, порушує громадський порядок у загальнонебезпечний спосіб.  

Суспільна небезпека масових заворушень пов’язана також з тим,  

що подібні дії можуть дестабілізувати обстановку в країні, зумовити або бути пов’язаними з іншим 

тяжкими і особливо тяжкими  

злочинами. 

Підкреслимо, що адміністративно-правова охорона громадського  



порядку під час проведення масових спортивних заходів – це підзаконна виконавчо-розпорядча 

діяльність, яка полягає у створенні  

умов для реалізації прав, свобод та законних інтересів фізичних і  

юридичних осіб, охорони цих прав, створення обставин правового  

комфорту для широкого загалу осіб, шляхом недопущення порушення одними особами прав і 

свобод та законних інтересів інших  

осіб у громадських місцях, адміністративного нагляду та застосування до правопорушників 

режиму громадського порядку засобів  

адміністративного примусу. 

Підсумовуючи вищесказане, на мій погляд, більш вдалою є категорія «запобігання». Вона повинна 

об’єднувати поняття «профілактика», «попередження» і «припинення», причому саме в такій 

послідовності, яка характеризує, окрім іншого, і ступінь наближення  

суспільно-небезпечного діяння до його безпосереднього вчинення.  

Після вчинення правопорушення чи злочину розпочинається дія  

другого напряму протидії – застосування адміністративно-правових, цивільно-правових та 

кримінально-правових засобів впливу  

на особу, основним з яких залишається покарання.208 

11.2. Джерела правового регулювання юридичної  

  відповідальності у галузі спорту 

Юридична відповідальність є одним з основних інститутів  

права, без якого неприпустиме існування жодної правової системи, відсутність якого 

унеможливлює вплив права на суспільство та який є найістотнішим механізмом гарантування та 

забезпечення прав, свобод і суспільних інтересів суб’єктів будь-яких  

правовідносин. 

Термін «відповідальність» є складним загально-соціальним  

явищем і розглядається у різних аспектах нашого життя – як правова категорія, як категорія 

філософії, етики, культури, соціології,  

психології, політології. Цей термін, як зазначає, В.Г. Буткевич, був  

запозичений юристами у XVII–XVIII сторіччях з англійської політико-філософської літератури1 

. І.І. Лукашук звертає увагу на визначення відповідальності2 

, що було зазначено у філософському словнику М.М. Розенталя: «Відповідальність – категорія 

етики і права,  



яка відображає особливе соціальне і морально-правове ставлення  

особи до суспільства (людства в цілому), що характеризується  

дотриманням норм права і норм моралі»3 

. 

Соціальна відповідальність є родовим поняттям щодо юридичної відповідальності4 

. М.А. Краснов відзначає, що в «чистому»  

вигляді, поняття соціальної відповідальності на практиці не існує,  

вона проявляється тільки через складові – моральну, політичну,  

юридичну та інші5 

. Щодо юридичної відповідальності, то з розвитком суспільства очевидним стала поява 

соціального регулятора – правових норм. Відповідальність, що нерозривно пов’язана  

з появою правових норм у суспільстві, закріплених у законах,  
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є особливим різновидом соціальної відповідальності, отримавши  

назву юридичної відповідальності1 

. 

Юридична відповідальність проявляється через застосування  

заходів державного примусу до винної особи за вчинене правопорушення. В чинному 

законодавстві України відсутнє загальне поняття даної категорії права, але в теорії права існує 

велика кількість  



її дефініцій. Найбільш поширеним є визначення, запропоноване  

С.С. Алексєєвим, що юридична відповідальність – це застосування  

до правопорушника передбачених санкцією юридичної норми заходів державного примусу, що 

виражаються у формі позбавлень  

особистого, організаційного або майнового характеру2 

.  

Ознаками юридичної відповідальності є те, що вона: є результатом правопорушення; являє собою 

державний примус та вміщує  

в собі підсумкову оцінку діяльності суб’єкта правопорушення;  

тягне за собою настання негативних наслідків для суб’єкта правопорушення, передбачених 

санкцією правової норми; завжди реалізується у встановлених законом процесуальних формах3 

. 

Видами юридичної відповідальності є: кримінальна, адміністративна, цивільно-правова 

(матеріальна), дисциплінарна, тощо.  

Всі ці види притаманні і спортивним відносинам – відповідно до  

ст. 54 Закону України «Про фізичну культуру і спорт» особи, винні  

у порушенні законодавства у сфері фізичної культури і спорту,  

несуть цивільно-правову, дисциплінарну, адміністративну або кримінальну відповідальність 

відповідно до закону.  

Джерелами правового регулювання юридичної відповідальності  

є нормативно-правові акти відповідної галузі права. 

До цивільно-правової відповідальності притягуються суб’єкти  

спортивних відносин відповідно до положень Цивільного кодексу  

України у зв’язку, наприклад, зі завданням шкоди, заподіяної  

життю та здоров’ю фізичної особи під час проведення спортивних  

1 
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 Теория государства и права: [учебник]/ А.С. Пиголкин, А.Н. Головистикова,  

Ю.А. Дмитриєв, А.Х. Саидов / Под ред. А.С. Пиголкина. – М. : Юрайт-Издат, 2005.  
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змагань (справа № 6-693св09, що розглядалась Колегією суддів  

Судової палати у цивільних справах Верховного Суду України  

3 червня 2009 року1 

) або у зв’язку зі завданням матеріальної шкоди  

під час проведення спортивних змагань (справа № 522/3337/14ц, що  

розглядалась Приморським районним судом міста Одеси 18 серпня  

2014 року2 

), тощо. 

До кримінальної відповідальності та адміністративної відповідальності притягуються суб’єкти 

спортивних відносин відповідно  

до положень Кримінального кодексу України та Кодексу адміністративного судочинства України, 

наприклад, за злочини, що пов’язані  

з корупційними діяннями в сфері спорту (підкуп судді змагання,  

договірні матчі); за зловживання посадовою особою своїм службовим становищем, підробку 

офіційних документів, заволодіння  

грошовими коштами фізкультурно-спортивної організації (справа  

№ 5-824км15, що розглядалась Колегією суддів судової палати у кримінальних справах Вищого 

спеціалізованого суду України з розгляду  

цивільних і кримінальних справ 19 серпня 2014 року3 

); за організацію  

видовищ за участю бійцівських порід тварин, що порушують вимоги  

Закону України «Про захист тварин від жорстокого поводження»;  

за правопорушення, що посягають на громадський порядок і безпеку громадян під час проведення 

спортивних змагань – організацію масових заворушень, хуліганство; за дискримінацію (справа №  

801/4018/13-а, що розглядалась Окружним адміністративним судом  

Автономної Республіки Крим 25 червня 2013 року4 

); за розпалювання  



соціальної, расової, національної та релігійної ворожнечі в сфері фізичної культури і спорті, тощо. 

1 

 Справа № 6-693св09, що розглядалась Колегією суддів Судової палати у цивільних справах 

Верховного Суду України 3 червня 2009 року – Електроний ресурс. – Режим доступу : 

http://www.reyestr.court.gov.ua/Review/4299598 2 

 Справа № 522/3337/14ц, що розглядалась Приморським районним судом міста  

Одеси 18 серпня 2014 року – Електроний ресурс. – Режим доступу : http://www. 

reyestr.court.gov.ua/Review/40193442 3 

 Справа № 5-824км15, що розглядалась Колегією суддів судової палати у кримінальних справах 

Вищого спеціалізованого суду України з розгляду цивільних і  

кримінальних справ 19 серпня 2014 року – Електроний ресурс. – Режим доступу :  

http://www.reyestr.court.gov.ua/Review/44294231 4 

 Справа № 801/4018/13-а, що розглядалась Окружним адміністративним судом  

Автономної Республіки Крим 25 червня 2013 року – Електроний ресурс. – Режим  

доступу : http://www.reyestr.court.gov.ua/Review/32227138211 

До дисциплінарної відповідальності притягуються суб’єкти  

спортивних відносин відповідно до положень Кодексу законів  

про працю, наприклад, за порушення умов трудового контракту,  

за порушення вимог Закону України «Про оплату праці» (справа  

№ 22-5526/10, що розглядалась Колегією суддів судової палати у  

цивільних справах апеляційного суду Запорізької області 09 вересня  

2010 року1 

, справа № 334/347/13-ц, що розглядалась Ленінським районним судом міста Запоріжжя 29 липня 

2013 року2 

), тощо. 

Але сфері спорту притаманні і спеціальні види відповідальності,  

що передбачені в регламентах проведення спортивних змагань,  

як то: дискваліфікація суб’єкта спортивних правовідносин за порушення правил гри або за 

використання допінгу, відсторонення  

суддів, позбавлення команди підтримки уболівальників, тощо.  



Ці види відповідальності змушують суб’єкта спортивних правовідносин зазнавати певних 

обмежень, наприклад, проходження  

штрафного кола в біатлоні, видалення гравця з ігрового майданчика  

на певний час, тощо.  

Думки науковців, які досліджують проблеми спортивного права  

щодо кваліфікації «спортивної відповідальності» розділилися. Одні  

вважають, що «спортивна відповідальність» є виключно різновидом корпоративної соціальної 

відповідальності, так як випливає  

переважно з норм, що містяться в правилах проведення спортивних заходів, які, в свою чергу, 

розробляються і приймаються  

громадськими спортивними організаціями (федераціями за видами  

спорту)3 

. Інші відносять «спортивну відповідальність» до видів  

юридичної відповідальності, зауважуючи, що: а) «Законодавець  

просто не встигає вдосконалювати нормативні правові акти з-за  

1 

 Справа № 22-5526/10, що розглядалась Колегією суддів судової палати у цивільних справах 

апеляційного суду Запорізької області 09 вересня 2010 року – Електроний ресурс. – Режим доступу 

: http://www.reyestr.court.gov.ua/Review/11178714 2 

 Справа № 334/347/13-ц, що розглядалась Ленінським районним судом міста  

Запоріжжя 29 липня 2013 року – Електроний ресурс. – Режим доступу : http://www. 

reyestr.court.gov.ua/Review/33132422 3 

 Прокопец М.А. Спортивная ответственность и спортивные санкции // Материалы международной 

научно-практической конференции «Спортивное право:  

перспективы развития» 29 июня 2007 года. М. С. 131–135, с. 131; Маргулис М.А.  

Нормотворчество корпоративных объединений в области спорта: Автореф. диссертации на 

соискание ученой степени канд. юр. наук. 12.00.01. М., 2005. С. 21, с. 15212 

бурхливого розвитку спорту»1 

; б) у зв’язку із тим, що в сучасних  

умовах значно розширюється число нормативно-правових актів,  

що приймаються не державою, її органами, а членами суспільства,  



в тому числі: населенням, засновниками недержавних організацій,  

установ, акціонерних товариств, трудовими колективами і громадськими організаціями, у зв’язку 

із тим, що правила спортивних  

змагань розробляються спортивними федераціями з видів спорту  

з урахуванням правил спортивних змагань відповідних міжнародних спортивних федерацій та 

правила спортивних змагань затверджуються центральними органами виконавчої влади і офіційні  

спортивні змагання з видів спорту проводяться за правилами спортивних змагань, затвердженими 

відповідно до зазначених вимог2 

,  

що дозволяє віднести правила видів спорту до різновиду нормативно-правових актів, так як в 

даному випадку має місце санкціонована правотворчість і, таким чином, відповідальність, 

передбачена  

за їх порушення, є юридичною3 

. 

Отже, питання віднесення «спортивної відповідальності» до  

різновидів юридичної є досі невирішеним на науковому рівні. Але,  

не підлягає сумніву теза про те, що застосування деяких обмежень,  

зазначених вище (наприклад, дискваліфікація гравця у зв’язку із  

порушенням правил гри) не є мірою державного примусу – подібні  

санкції не містяться в законодавчих актах, а отже, такі заходи «спортивної відповідальності» не 

можуть відноситись до юридичної відповідальності. З іншого боку, порушення регламентів 

міжнародних  

організацій може бути підставою притягнення суб’єкта спортивних  

правовідносин до одного з видів юридичної відповідальності (наприклад, притягнення суб’єкта 

спортивних відносин до цивільної  

відповідальності у зв’язку із порушенням Дисциплінарних правил  

УЄФА – справа № 2010\6340\12, що розглядалась Дергачівським  
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 Пахолко С. В Соотношение спортивной дисциплинарной ответственности и  

юридической ответственности в спорте // Сборник научных статей студентов, магистрантов, 

аспирантов. 2015. Выпуск 14. Минск : Издательство «Четыре четверти»  

С. 61-63., С. 62; 2 



 В Україні це встановлюється ч. 1-3 ст. 40 Закону України «Про фізичну  

культуру і спорт» 3 

 Амиров И.М. Особенности юридической ответственности в сфере спорта: к  

постановке проблемы // Общество и право. 2010. № 4 (31) С. 120-126 С. 121213 

районним судом Харківської області 18 лютого 2013 року1 

, справа  

№ 2020/4580/2012, що розглядалась Комінтернівським районним  

судом міста Харкова 18 червня 2012 року2 

). 


